

## О СОЗДАНИИ «ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ДЛЯ РАЗВИТИЯ И УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ РУССКИХ ЛЕЧЕБНЫХ МЕСТНОСТЕЙ»

*Богатырева К.В.*

Первый Московский государственный медицинский университет им.  
И.М.Сеченова

**Резюме:** рассматривается деятельность «Всероссийского общества для развития и усовершенствования русских лечебных местностей», созданного в помощь развитию российских курортов в конце 1914 г.

**Ключевые слова:** курорт, лечебные местности, Крым, «Суук-Су»

**On the establishment of "All-Russian Society for the development and improvement of Russian therapeutic areas"**

*Bogatyreva K.V.*

**Summary:** the activities of the "All-Russian Society for the development and improvement of Russian therapeutic areas", created to help of the Russian resorts development at the end of 1914 is discussed in the article

**Keywords:** resort, spa area, Crimea, "Suuk-Su"

Начало Первой мировой войны обнажило проблему обеспечения достойного уровня сферы услуг для состоятельной публики, которая в условиях военного времени не могла отдыхать и поправлять здоровье на курортах Европы. В стране появился шанс создать альтернативу зарубежным курортам, тем более что в России было известно достаточно целебных местностей, не уступающих, а иногда и превосходящих европейские по своим свойствам. В ноябре 1914 года создается «Всероссийское общество для развития и усовершенствования русских лечебных местностей», призванное выработать программу по улучшению состояния российских курортов.

В архивах ГАРФ сохранились протоколы заседаний съезда Общества, положения докладов и постановлений, принятых в январе 1915 года. Так, например, интерес представляет доклад О.М. Соловьевой, владелицы курорта «Суук-Су» на южном берегу Крыма, одного из самых благоустроенных в России [1]. Помимо подробного рассказа

об обустройстве своего курорта, Ольга Михайловна акцентирует внимание на общих проблемах курортов Крыма, лишаящих этот регион притока публики: отсутствие железнодорожного сообщения с полуостровом, отсутствие рекламы, недостаточность транспортного сообщения между курортами, ограничения по национальному признаку и вероисповеданию. Другие докладчики съезда, помимо этих проблем, отмечали также отсутствие водопровода и канализационных сооружений, вследствие чего нередко были вспышки острых заразных заболеваний, а, кроме того, велика была опасность соприкосновения нечистот с источниками целебных вод [1].

Один из членов Общества, врач С.М. Арутинов, в своем докладе обращает внимание на «...быт, житейскую сторону курортного дела, чтобы обстановка..., лечение ... удовлетворяли по крайней мере минимуму предъявленных к ним требований» [2]. Серапион Моисеевич отмечает, что «состояние курортов вызывает горькое чувство, они находятся на «кустарном уровне» [3].

На съезде были вынесены постановления о создании таких отделов Общества, как санитарный и благоустройства, климатотерапии, бальнео-гидротерапии, кумысолечения и диетотерапии [1]. В планах Общества было урегулирование с правительством таких вопросов, важных для здравоохранения России в целом, как сосредоточение заведывания лечебными местностями в одном ведомстве, передача лечебных местностей в ведение местных земских и городских общественных учреждений и др. [1].

Революционные события 1917 года прервали деятельность Общества в развитии курортного дела в России. В годы советской власти лечение на курортах стало доступно и приобрело массовый характер, но обслуживание в курортных местностях было рассчитано на неприятельный уровень потребителей. Прежде всего, это сказывалось на уровне комфортности. Вследствие этого, в постсоветский период санаторно-курортные местности России стали переживать период упадка. Из-за резкого падения уровня жизни людей, сокращения государственных вложений и дотаций предприятий и профсоюзов большая часть россиян лишилась возможности поправлять здоровье на курортах страны. Имеющие же такую возможность стали ориентироваться

на заграничные, и, прежде всего, европейские курорты. Причем, по мере роста потребительской активности, росла доля отдыхающих за рубежом, а российские курорты еще больше приходили в упадок. В настоящее время, после осложнения внешнеполитической ситуации и кризисной ситуации в экономике, видится актуальной проблема столетней давности.

#### Литература.

1. ГАРФ. Ф.549. Оп. 1. Д.12.
2. ГАРФ. Ф.549. Оп.1 Д.13.
3. ГАРФ. Ф.549. Оп.1. Д.14

### **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ З.П. СОЛОВЬЕВА В КАЧЕСТВЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ КОЛЛЕГИИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА**

*Богатырева К.В., Трефилова О.А.*

Первый Московский государственный медицинский университет им.  
И.М. Сеченова

**Резюме:** в статье анализируется деятельность одного из создателей системы здравоохранения Советского государства З.П. Соловьева на посту руководителя Российского общества Красного креста

**Ключевые слова:** Наркомздрав, Российское общество Красного Креста, эпидемии, голод в Поволжье, Последгол, «Артек»

**Z.P. Soloviev's activities as the Chairman of the Central Board of the Russian Red Cross Society**

*Bogatyreva K.V., Trefilova O.A.*

**Summary:** the activities of one of the founders of the Soviet state health system Z.P. Soloviev at the head of the Russian Red Cross is analyzed in the article

**Keywords:** people's Commissariat, the Russian Red Cross Society, epidemics, famine in the Volga region, Posledgol, "Artek"